



## 税务新闻报道的误区

时间：2002-7-28 16:16:15 来源：中国新闻研究中心 作者：徐云翔 阅读433次

目前，税务新闻已成为经济报道的一项重要内容。税收上牵国家命运，下牵百姓利益，涉税新闻的报道日益走进千家万户。但是，当前的税务新闻报道中还存在不少误区。

误区一：过于关注税收政策的变化。不少新闻记者认为，涉税报道的新闻点在税收政策变化上，他们到处寻找税种、税目、税率、征收方式等的变动线索及情况，予以报道。近两年的涉税新闻中占很大比重的就是此类消息，大致有已经出台的、尚在酝酿之中的、探索预见性的。由于记者过分热衷于对政策变动的炒作，大量的失实报道也相伴而生。例如，经常传闻个人所得税起征点要调高，有一段时间说南京要开征家庭装潢税，又有一阵子爆炒燃油税，好像这一税种马上就要实施。至于社会保障税、环境保护税等的报道，就更加扑朔迷离。在这些报道中较为普遍的是：报地方的土地政策，把传闻当作政策来报，把专家的个人看法当作政策，或是把理论研究探讨的内容当作政策来报。大量充斥媒体的这类报道给读者造成了中国的税收政策不稳定的错觉。

误区二：用税收解决社会问题。许多记者一方面觉得税收工作业务性强，枯燥无味，难以报道；另一方面又似乎认为税收是万能的，遇到难以解决的社会问题，动辄就拿出税来吓唬人。比如前两年媒体大肆渲染对三陪小姐的征税问题，引起社会各界议论纷纷。对一些违法的社会现象，有些记者认为与其暂时禁止不了，不如先征税再说。于是就有了对假冒伪劣商品、走私贩私的征税报道。这种不讲道德的社会新闻对受众的负面影响可想而知。还有的记者对照国外已开征的税种，认为我国也应马上开征，比如说美国某地公款宴请要纳税、新西兰考虑对牛羊征税（据说因为牛羊放屁污染了环境），我国也要考虑考虑等等。严肃的税收问题居然成为随便报道、搞笑的东西。

误区三：对纳税义务强调过多。目前的涉税报道普遍站在征税人的角度，居高临下地评判纳税人的所作所为。什么某某行业偷税问题严重、某某名人主动交税等等，甚至经常把名人交税描绘成一种义举，所谓“纳税光荣”。这些报道人为地割裂了公民纳税与政府提供公共服务的等价交换关系，把公民纳税理解为无代价的、单方面付出的税收义务观。其实，权利和义务是相统一的，新《税收征管法》明文规定，公民在尽纳税义务的同时，还享有相应的权利。政府和纳税人之间不是主仆关系，而是一种对等的关系。

误区四：税务服务就是税收优惠。一些记者谈到税务部门的服务，马上就去找寻税收优惠政策，似乎只有优惠政策才能满足纳税人的要求。更有一些媒体不负责地竞相鼓吹各种优惠政策，把招商引资的竞争搞成了税收优惠政策的“大赛”。“放血养鱼”，反而使投资者望而却步。笔者就经常收到赫然印着税收优惠政策的地区或企业的宣传材料，见诸媒体的更是难以计数。税务部门一律按照国家统一税法办事，地方无权制定税收优惠政策。特别是随着我国加入世贸组织，根据无歧视原则和国民待遇原则，现有的各种优惠政策也将逐步取消。税务服务绝

- 媒体的“别读”与“色眼”
- 新闻标题“晕品”集珍
- 媒体奥运报道的三宗罪
- 媒体地震报道的十大事件
- 地震灾难岂能成媒体狂欢
- <桂林日报>荒谬的道歉
  - 人文还是新闻？
- 娱乐媒体“迷路了”！
- 省委书记，请勿动怒！
  - 透过媒体看女球迷
- 媒体少一点“炮轰”
- 传媒生态恶化令人吃惊
- 刘德华给媒体上了一课
  - 禁绝媒体语言歧视
  - 不要这样写方汉奇
- 我怎么看不懂报纸了
- 重庆媒体缘何沦为娼
- 商业化社会下的媒体尴尬
- 媒介普遍存在性别盲点
- 谁策划了“新闻连续剧”
- 杜绝财经新闻“八卦”
- 媒体不要做沉默的羔羊

不仅仅是税收优惠政策的服务或一味地满足纳税人的各种要求，而是在严格执行国家税法的基础上，从多方面入手，提供优质服务，保护纳税人的合法权益。

税务新闻误区的形成当然有多方面的原因，避免报道误区的关键是报道中要遵循一定的规律，不能走样。

树立正确的税务新闻报道观。税收伴随着国家的产生而产生，是国家机器存在并运转的经济基础。记者既不能坚持计划经济体制下的“税收无用论”，也不能一味地抬高税收的作用，持“税收万能论”。税收是国家宏观调控的重要手段，税法是国家法律的重要组成部分，报道一定要慎重，切不能为了创新题材，搞所谓轰动效应，甚至制造假新闻。新闻记者应该充分而准确地宣传报道税收的职能与作用，使税务报道真正能引导舆论，服务社会。

运用多元视角阐述税收问题。记者不是某个部门或行业的代言人，应站在客观的角度，既“入乎其中”，又“超乎其外”，把税收放到经济全球化的大背景下透视，以辩证的、全面的、开放式的思维观察问题，既要报道征税人，也要报道纳税人、用税人。既要关注这三者的义务，也要维护这三者的权利。既要关注政策的变化，又要更多地注重政策的解释及深度报道。要善于通过大量生动具体的事实，来说明这些政策会给老百姓带来什么利益，老百姓需要做些什么，以适应政策调整的变化。比如每年的人民代表大会要审查政府的财政预决算，政府定期向人民代表大会做工作报告，许多媒体都是将报告登完了事。笔者建议，是否可以比照香港特别行政区每年度财政预算案公开评议的方法，记者从税收角度多侧面地深入报道，以增强各级财政预算的透明度，让纳税人真正了解税款的用途。

文章管理: CDDC (共计 554 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: 新闻报道

- 新闻报道创优漫思 (2008-7-5)
- 台湾主流报纸大陆新闻报道内容分析(7) (2007-3-1)
- 台湾主流报纸大陆新闻报道内容分析(6) (2007-3-1)
- 台湾主流报纸大陆新闻报道内容分析(5) (2007-3-1)
- 台湾主流报纸大陆新闻报道内容分析(4) (2007-3-1)

[>>更多](#)

└─ 税务新闻报道的误区 会员评论[共 0 篇] ─┘

└─ 我要评论 ─┘

会员名:

密 码:

提交

重写

[关于CDDC](#)◆[联系CDDC](#)◆[投稿信箱](#)◆[会员注册](#)◆[版权声明](#)◆[隐私条款](#)◆[网站律师](#)◆[CDDC服务](#)◆[技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉, 请点[这里](#)在线提交!

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net  
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反, 追究法律责任.